
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: جامعه شناسی یازدهم درس 9و10 تستی

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 15 دقیقه

در کدام گزینه هر دو عبارت دربارۀ چالش‌های جدید جهان غرب نادرست است؟   1

اگر جهان غرب با حل کردن چالش‌های پیشین نیازهای دنیوی و معنوی آدمیان را برطرف نمی‌کرد، با چالش‌های بنیادین جدید مواجه نمی‌شد - چالش‌های ذاتی ریشه در
عقاید و ارزش‌های بیرونی جهان اجتماعی دارد.

چالش‌های جدید در همۀ موارد چندین صورت دارند - فرهنگ جدید غرب برای حل چالش‌های گذشته مسیری را پیمود که مسائل و مشکلات جدیدی را به‌دنبال آورد.

چالش‌های عارضی بر اثر عوامل خارجی پدید می‌آیند - چالش‌های جدید جهان غرب در عین حال که اقتصادی یا اجتماعی‌اند، می‌توانند خرد یا کلان نیز باشند.

جهان غرب با حل چالش‌های پیشین و برطرف کردن نیازهای مادی و معنوی آدمیان با چالش‌های بنیادین جدید مواجه شد. - چالش‌های جدید در بسیاری از موارد چندین
صورت دارند.

این سخن از کیست و دارای چه دیدگاهی است؟   2
»انسانی که در دنیای از قبل تملک‌شده به دنیا می‌آید اگر نتواند قوت خود را از والدینش دریافت کند و اگر جامعه خواهان کار او نباشد، هیچ‌گونه حقی

برای دریافت کمترین غذا یا چون و چرا دربارۀ مقام و موقعیت خود ندارد.«

دیکنز - سوسیالیسم مالتوس - لیبرالیسم دیکنز - لیبرالیسم مالتوس - سوسیالیسم

دو اصطلاح »استعمارگر و استعمارزده« را چه کسانی به کار می‌برند؟   3

معتقدند که کشورهای پیرامونی به سبب عملکرد کشورهای مرکزی، ضعیف و فقیر شده‌اند.

معتقدند جوامع غربی، چالش‌های درونی خود را از طریق بهره‌کشی از کشورهای غیرغربی، حل می‌کنند.

چالش و نزاع بین کشورهای غنی و فقیر را به ابعاد اقتصادی محدود نمی‌کنند و به ابعاد فرهنگی آن نیز توجه دارند.

معتقدند جوامع غربی، با ثروت به‌دست آمده از کشورهای پیرامونی، رفاه کارگران و اقشار ضعیف خود را تأمین می‌کنند.

به ترتیب کدام گزینه در رابطه با نظریۀ کنت صحیح و در رابطه با نظریۀ هانتینگتون نادرست می باشد؟   4

با رشد علم تجربی، ثروت از طریق غلبه بر طبیعت به دست می آید و فاتحان امروزه مجبورند با غنایم جنگی بر ثروت خود بیفزایند. - نظریۀ او عملیات نظامی قدرت های غربی
در مقابله با مقاومت های کشورهای غیرغربی را توجیه می کرد.

به دست آوردن ثروت از طریق غلبه بر طبیعت بعد از انقلاب صنعتی سبب شد جنگ از زندگی بشر رخت ببندد. - از آخرین مرحله با عنوان جنگ تمدن ها یاد می کند که
رقابتی بین دولت-ملت ها است و اسلام بزرگ ترین تهدید غرب محسوب می شود.

فاتحان در گذشتۀ تاریخ با غنایم جنگی بر ثروت خود می افزودند. - در آخرین مرحلۀ درگیری ها، فرهنگ اسلامی بزرگ ترین تهدید برای غرب محسوب می شود.

وقوع دو جنگ بزرگ جهانی در نیمۀ دوم قرن بیستم، خطا بودن نظریۀ کنت را نشان می دهد. - نظریۀ او عملیات نظامی قدرت های غیرغربی در مقابله با مقاومت های کشورهای
غربی را توجیه می کرد.

نزاع بلوک شرق و غرب چالشی .................. بود که در .................. شکل گرفت و تا .................. ادامه پیدا کرد.   5

جهانی - میان دو فرهنگ متفاوت - جنگ جهانی دوم جهانی - درون یک فرهنگ واحد - فروپاشی بلوک شرق

منطقه ای - میان دو فرهنگ متفاوت - جنگ جهانی اول منطقه ای - درون یک فرهنگ واحد - فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی
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به ترتیب هریک از عبارات زیر، پیامد چیست؟   6
»شکل گیری چالش فقر و غنا«، »درهم ریختن نظام ارباب-رعیتی و ارزش های اجتماعی آن« و »از دست رفتن آزادی افراد«

سکولاریسم - لیبرالیسم متقدم - چالش دو بلوک شرق و غرب لیبرالیسم اقتصادی - کمونیسم - نظام های سوسیالیستی

لیبرالیسم اقتصادی - لیبرالیسم متقدم - نظام های مارکسیستی پیدایش طبقۀ جدید - سوسیالیسم - لیبرالیسم اقتصادی

به‌‌ترتیب قسمت اول کدام گزینه نادرست و قسمت دوم آن‌ درست است؟   7

نظریه‌پردازان لیبرال، معتقد بودند آزادی فعالیت صاحبان سرمایه‌ با كمك دولت میسر می‌‌شود ـ از دید مالتوس انسان‌هایی  كـه در دنیـای از قبـل تملك شده به‌دنیا می‌‌آیند،
اگر نتوانند قدرت خود را از والدینشان دریافت كنند، حقّی برای مخالفت در مورد مقام و موقعیت خود ندارند.

لیبرالیسم قرن هجدهم و نوزدهم را لیبرالیسم متقدم می‌‌نامند كه رویكردی فردی و اقتصادی داشت ـ ریكاردو از اقتصاددانان موافق حضور دولت در اقتصاد بود.

چارلز دیكنز در رمان الیورتویست در قالب طنزی خشن، نوانخانه‌‌ها و فیلسـوفانی را كـه الهـام ‌بخش و مـدافع آن‌‌‌ها بودنـد را به‌ سـخره گرفـت ـ نظریه‌پردازان لیبرال كمك به‌
مستمندان را كاری بیهوده می‌‌دانستند.

نظریه‌پردازان لیبرال، معتقد بودند آزادی فعالیت صاحبان سرمایه‌ با كمك دولت می‌‌سر می‌شود ـ ریكاردو از اقتصاددانان كلاسیك موافق حضور دولت در اقتصاد بود.

اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را نسبت به کشورهای غنی و فقیر چه کسانی به کار می بردند؟ کسانی که ..................   8

چالش و نزاع این کشورها را به ابعاد اقتصادی محدود نمی کنند و به ابعاد فرهنگی آن نیز نظر دارند.

به نظر آن ها جوامع غربی چالش های درونی خود را از طریق استثمار اقتصادی کشورهای غیرغربی حل می کنند.

از دید آن ها، کشورهای پیرامونی به سبب نوع عملکرد کشورهای مرکزی در موقعیت ضعف و فقر قرار می گیرند.

‌معتقدند درصورت فعال شدن چالش ها، بسیاری از چالش های درونی کشورهای غربی دیگر بار فعال خواهند شد.

کدام گزینه در مورد جنگ جهانی صحیح است؟   9

از مهم ترین عوامل وقوع جنگ جهانی، اختلاف کشورهای اروپایی بر سر عقاید مذهبی بوده است.

وقوع جنگ های جهانی در نیمۀ دوم قرن بیستم، خطا بودن نظریۀ آگوست کنت را نشان داد.

جنگ های جهانی هیچگاه به کشورهای اروپایی محدود نشد، بلکه همۀ جهان را درگیر ساخت.

جنگ های جهانی با درگیری بلوک شرق و غرب آغاز شد.

کدام یک از گزینه ها در رابطه با نظریۀ اگوست کنت صحیح است؟   10

با رشد علوم تجربی و صنعت، ثروت از طریق تکنولوژی به دست می آید. فاتحان در گذشتۀ تاریخ با غنایم جنگی بر ثروت خود می افزودند.

جنگ در فرهنگ غرب برخلاف سایر جوامع امری عارضی و تحمیلی نیست. بعد از انقلاب فرانسه جنگ از زندگی بشری رخت برمی بندد.

به ترتیب کدام اصطلاح اشاره به الگو قرار گرفتن کشورهای صنعتی و ثروتمند برای کشورهای عقب مانده دارد؟ و کدام اصطلاح بر پایۀ این باور   11
است که جوامع غربی مشکلات حادّ درونی شان را از طریق بهره کشی به بیرون از مرزهای خود انتقال می دهند؟

توسعه یافته و عدم توسعه یافته - استعمارگر و استعمارزده شمال و جنوب - استعمارگر و استعمارزده

توسعه یافته و توسعه نیافته - مرکز و پیرامون شمال و جنوب - مرکز و پیرامون

    .................. به‌کار برده شد و اغلب کشور‌های   .................. است و مفاهیم شمال و جنوب عمدتاً برخی اندیشمندان معتقدند چالش اصلی،   12
.................. در نیم‌کرۀ جنوبی قرار دارند.

چالش بین كشور‌های غنی و فقیر ـ قبل از جنگ جهانی اول ـ صنعتی چالش بلوك شرق و غرب ـ بعد از جنگ جهانی اول ـ فقیر

چالش بین كشور‌های غنی و فقیر ـ بعد از جنگ جهانی دوم ـ فقیر چالش بلوك شرق و غرب ـ قبل از جنگ جهانی دوم ـ غنی

جریان راست و چپ در مجلس فرانسه، به‌ترتیب چه گروه‌هایی بودند و از چه زمانی شکل گرفتند؟   13

مدافع لیبرالیسم - مدافع احزاب کمونیستی - پس از شکل‌گیری احزاب و اتحادیۀ کمونیستی

منتقد بلوک غرب - منتقد بلوک شرق - پس از انقلاب فرانسه

منتقد بلوک غرب - مدافع بلوک شرق - پس از شکل‌گیری احزاب و اتحادیۀ کمونیستی

مدافع لیبرالیسم - منتقد لیبرالیسم - پس از انقلاب فرانسه
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به‌ترتیب کدام گزینه تکمیل‌کنندۀ جدول زیر است؟    14

چالش جهان دو‌قطبی

)الف(

)ب(

)ج(

)د(

فرامنطقه‌ای - خرد - مقطعی - بین فرهنگی مستمر - کلان - منطقه‌ای - رویکرد سکولار

کلان - مستمر - فرامنطقه‌ای – میان فرهنگی درون فرهنگی - کلان - مقطعی - فرامنطقه‌ای

 کدام مورد به‌ترتیب برای بیان »تقابل شمال و جنوب«، »استعمارگر و استعمارزده« و »مرکز و پیرامون« به‌ کار می‌رود؟   15

فعال شدن چالش‌های درونی کشورهای غربی با فعال شدن تقابل شرق و غرب - الگو بودن کشورهای توسعه‌یافته - تقابل کشورهای غنی و فقير

اشاره به نقش مرکزی کشورهای ثروتمند - توجه به الگو بودن کشورهای توسعه‌یافته - تأمین رفاه کارگران کشورهای غربی با ثروت کشورهای غیرغربی

توجه به چالش اصلی بین بلوک شرق و غرب - ادامۀ مسیر کشورهای غیرغربی با الگو گرفتن از کشورهای غربی - خودباختگی فرهنگی به‌عنوان مشکل اصلی کشورهای فقیر

تقابل کشورهای فقیر و غنی - محدود نشدن چالش بین کشورهای غنی و فقير به ابعاد اقتصادی و توجه به ابعاد فرهنگی - حل چالش‌های درونی جوامع غربی از طریق
بهره‌کشی از کشورهای غیرغربی

چالش و نزاع بلوک شرق و غرب تا چه زمانی ادامه یافت و از نظر مارکس چالش نظام سرمایه‌داری چگونه قابل حل بود؟   16

تا زمان فروپاشی بلوک غرب - با از بین بردن مالکیت خصوصی تا زمان آغاز جنگ جهانی اول - با یک انقلاب

تا پایان جنگ سرد - با یک جنگ تا زمان فروپاشی بلوک شرق - با یک انقلاب

هریک از موارد زیر مربوط به چه کسی می‌باشد؟   17
- افزایش دستمزد کارگران و رفاه آنان را موجب افزایش تولید نسل آنها و پیدایش مشکلات بعدی می‌داند.

- کسانی که در فقر متولد می‌شوند، حق حیات ندارند.
- حل چالش‌های جامعۀ سرمایه‌داری، فقط با یک انقلاب قابل‌ حل است.

- د‌ر چارچوب همان بنیان‌های فرهنگ غرب به حلّ چالش‌های جامعۀ خود می‌پرداخت.

ریکاردو ـ مالتوس ـ مارکس ـ مارکس مالتوس ـ مارکس ـ جان راسل ـ مالتوس

ریکاردو ـ مارکس ـ مالتوس ـ مالتوس مالتوس ـ ریکاردو ـ مارکس ـ مارکس

کدام گزینه در خصوص »دو جنگ جهانی اول و دوم« صحیح است؟   18

پس از جنگ جهانی دوم، بلوک شرق و غرب هریک بخشی از جهان را زیر نفوذ خود قرار دادند.

از مهم‌ترین عوامل وقوع این دو جنگ، رقابت کشورهای بلوک شرق بر سر مناطق اقتصادی بود.

جنگ جهانی اول منشأ دینی داشت و جنگ جهانی دوم منشأ فرهنگی.

بعد از پایان جنگ جهانی دوم صلح پایدار برقرار شد.

تعداد عبارات نادرست در متن زیر در کدام گزینه به‌درستی ذکر شده است؟   19
»چالش میان بلوک شرق و غرب، چالش منطقه‌ای نبود بلکه چالش جهانی بود. بلوک شرق و غرب با وجود اقتصاد و سیاست مشابه جهان را به دو قطب

اصلی تقسیم کرده بودند و این چالش، مستقر و بین فرهنگی بود. دیوار برلین در شهر نماد تقسیم جهان به بلوک شرق و غرب بود.«

چهار دو یک سه
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به‌ترتیب، »پرداختن به حل چالش‌های جامعۀ خود در چارچوب بنیان‌های فرهنگ غرب«، »خودباختگی فرهنگی به‌عنوان مشکل کشورهای فقیر« و   20
»فرهنگ اسلامی را بزرگترین تهدید غرب دانستن«، با چه موضوعی ارتباط دارند؟

نگرش ماکس وبر نسبت به جهان متجدد - مرکز و پیرامون - نظریۀ جنگ تمدن‌ها

رویکرد مارکس نسبت به عالم - استعمارگر و استعمارزده - نظریۀ هانتینگتون

دیدگاه نظری هانتینگتون - مرکز، پیرامون - از عوامل وقوع جنگ از نظر کنت

مبنای معرفت‌شناسی روشنگری - روشنفکران چپ - تفکرات بیدارگران اسلامی

4

س 9و10 تستی
جامعه شناسی یازدهم در



اگر جهان غرب با حل کردن چالش‌های پیشین نیازهای مادی و معنوی آدمیان را برطرف می‌کرد، با چالش‌های بنیادین جدید مواجه نمی‌شد. چالش‌های ذاتی   1
ریشه در عقاید و ارزش‌های درونی جهان اجتماعی دارند.

مالتوس نظریه‌پرداز لیبرال بود که عقیده داشت کسی که در دنیای از قبل تملک‌شده به دنیا می‌آید، اگر نتواند قدرت خود را از والدینش دریافت کند، هیچ‌گونه   2
حقی برای دریافت کمترین غذا یا چون و چرا دربارۀ موقعیت خود ندارد.

دو اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را کسانی به کار می‌برند که چالش و نزاع بین کشورهای غنی و فقیر را به ابعاد اقتصادی محدود نمی‌کنند و به ابعاد فرهنگی   3
آن نیز توجه دارند.

( قسمت اول: نادرست - قسمت دوم: درست گزینۀ    4

( قسمت اول: درست - قسمت دوم: نادرست: دولت-ملت ها  تمدن های مختلف گزینۀ 

( قسمت اول: درست - قسمت دوم: درست گزینۀ 

( قسمت اول: نادرست - قسمت دوم: نادرست گزینۀ 

نزاع بلوک شرق و غرب چالشی جهانی بود که درون یک فرهنگ واحد شکل گرفت و تا فروپاشی بلوک شرق ادامه پیدا کرد.   5

- لیبرالیسم اقتصادی: نخستین چالش که چالش فقر و غناست، در کشورهای غربی که اقتصادی لیبرالی داشتند شکل گرفت.   6
- لیبرالیسم متقدم: نظام ارباب-رعیتی و ارزش های اجتماعی کشاورزان را درهم ریخت.

- نظام های مارکسیستی: به دیدگاه های پایبند به اندیشه های سیاسی مارکس، مارکسیسم می گویند. سوسیالیسم صورتی از مارکسیسم می باشد. به همین خاطر ویژگی »از دست رفتن آزادی افراد«
به نظام های مارکسیستی هم مربوط می باشد.

نظریه‌پردازان لیبرال، آزادی فعالیـت صـاحبان سرمایه‌ را ضـامن پیشـرفت جامعـه می‌‌دانستند و مخالف هر نوع مداخلۀ دولت بودند. )نادرستی قسمت اول   7

) ( ریكاردو از اقتصاددانان كلاسیك مخالف دخالت دولت در اقتصاد بود. )علت نادرسـتی قسمت دوم گزینه‌های  و  گزینه‌های  و 

« هر دو قسمت اول و دوم آن‌ صحیح است. نكته: گزینۀ »

اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را نسبت به کشورهای غنی و فقیر، کسانی به کار می برند که چالش و نزاع این کشورها را به ابعاد اقتصادی محدود نمی کنند و به   8
ابعاد فرهنگی آن نیز نظر دارند.

بررسی سایر گزینه ها:   9

(: عقاید مذهبی  مناطق استعماری گزینۀ )

(: نیمۀ دوم  نیمۀ اول ‌گزینۀ )

(: بلوک شرق و غرب  کشورهای اروپایی ‌گزینۀ )

بررسی سایر گزینه ها:   10

(: تکنولوژی  غلبه بر طبیعت گزینۀ )

(: فرانسه  صنعتی گزینۀ )

(: نیست  است گزینۀ )

توسعه یافته و توسعه نیافته - مرکز و پیرامون   11

برخی اندیشمندان معتقدند كه چالش بلوك شرق و غرب، چالش اصلی نیست بلكه چـالش اصلی بین كشور‌های غنی و فقیر است. مفاهیم شمال و جنوب عمدتاً   12
بعد از جنگ جهـانی دوم به‌كاربرده شد. بیشتر كشـور‌های صـنعتی وثروتمنـد در نیم‌كـرۀ شـمالی واغلـب كشور‌های فقیر در نیم‌كرۀ جنوبی قرار دارند.

بعد از انقلاب فرانسه، طرفداران نظریه‌های لیبرالیستی در طرف راست و منتقدان این نظریه در طرف چپ مجلس قرار می‌گرفتند. به همین سبب آن‌ها را با   13
عنوان دو جریان چپ و راست می‌شناختند.

چالش جهان دو‌قطبی )بلوک شرق و غرب( چالشی کلان، درون فرهنگی، مقطعی و فرامنطقه‌ای بود.   14

تقابل شمال و جنوب: تقابل کشورهای فقیر و غنی عمدتاً بعد از جنگ جهانی دوم به‌ کار گرفته شده است.   15
استعمارگر و استعمارزده: چالش و نزاع بین کشورهای فقیر و غنی را به ابعاد اقتصادی محدود نمی‌کند بلکه به ابعاد فرهنگی آن نیز توجه دارند.

مرکز و پیرامون: جوامع غربی چالش‌های درونی خود را از طریق بهره‌کشی از کشورهای غیرغربی حل می‌کنند.

چالش و نزاع بلوک شرق و غرب در سراسر قرن بیستم تا زمان فروپاشی بلوک شرق در سال  م ادامه یافت.   16
از نظر مارکس، حل چالش‌های جامعۀ سرمایه‌داری، فقط با یک انقلاب قابل حل بود.

ترتیب جملات صورت سؤال مربوط به ریکاردو، مالتوس، مارکس، مارکس می‌باشد.   17

تشریح گزینه‌های نادرست:   18

( از مهم‌ترین عوامل وقوع این دو جنگ رقابت کشورهای اروپایی بر سر مناطق استعماری بود. گزینه 

( هیچ‌یک از این دو جنگ منشأ دینی نداشت. گزینه 

( بعد از پایان جنگ جهانی دوم، صلحی پایدار برقرار نشد. گزینه 
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بلوک شرق و غرب با وجود دو اقتصاد و سیاست متفاوت، جهان را به دو قطب اصلی تقسیم کرده بودند. چالش جهان دو قطبی، چالشی مقطعی بود.   19

  20
- رویکرد مارکس نسبت به عالم، رویکردی سکولار بود و در چهارچوب بنیان‌های فرهنگ غرب به حل چالش‌های جامعۀ خود می‌پرداخت. 

- از نظر کسانی که دو اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را به کار می‌برند، مشکل کشورهای فقیر نه فقط ضعف اقتصادی و صنعتی، بلکه خودباختگی فرهنگی آنهاست. 
- ساموئل هانتینگتون در نظریۀ جنگ تمدن‌ها، از آخرین مرحلۀ درگیری‌ها در جهان معاصر با عنوان »جنگ تمدن‌ها« یاد می‌کند.  

از نظر او در این مرحله، رقابت‌ها و درگیری‌ها، بین فرهنگ‌ها و تمدن‌های بزرگ به وقوع خواهد پیوست و در این میان، فرهنگ اسلامی بزرگترین تهدید برای غرب است.
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